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Γενικό Λύκειο Αγριάς 

           Μαγνησίας 
 

 

Το Γενικό Λύκειο Αγριάς σε συνεργασία µε το Σχολικό Σύµβουλο Φυσικών κ. Παναγιώτη 
Σαραντόπουλο, έχουν προγραµµατίσει για την Τρίτη 4 Φεβρουαρίου 2014 στις 11.00 π.µ, το 

πρώτο µέρος της παρουσίασης 
 

«Τροχιακό   

και Αρχές Ηλεκτρονιακής Δόµησης» 
 

(Ορθές οριοθετήσεις-Ανάλυση λαθών-Προτάσεις διδασκαλίας) 
 

 

(α΄  µέρος) 
 
 

Ο Σχολικός Σύµβουλος κ. Παναγιώτης Σαραντόπουλος, ο Χηµικός του Επαγγελµατικού 

Λυκείου Αλµυρού κ. Πολυνίκης Λατζώνης και ο Φυσικός του Γενικού Λυκείου Αγριάς κ. 

Θρασύβουλος Κων. Μαχαίρας, θα αποτυπώσουν την 

πραγµατική αξία του πρότυπου του Bohr, αποδίδοντάς 

του την τιµή που του πρέπει,  θα παρουσιάσουν την 

έννοια του τροχιακού, θα αναδείξουν τη δυναµικότητα 

της αρχής του Pauli, θα ξεκαθαρίσουν την ανάγκη ή 

όχι της ύπαρξης του κανόνα του Hund  και θα περι-

γράψουν τον τρόπο ηλεκτρονιακής δόµησης των ατό-

µων. 
 

Κατά την παρουσίαση, θα επισηµανθούν τα λάθη 

που υπάρχουν στις αντίστοιχες ενότητες του σχολικού 

βιβλίου «Χηµεία Θετικής Κατεύθυνσης Γ΄ Λυκείου», θα γίνει ανάλυση αυτών των λαθών, 

θα δοθούν οι ορθές οριοθετήσεις και θα προταθούν τρόποι διδασκαλίας. 
 

Τα λάθη του σχολικού βιβλίου, όχι µόνο «απειλούν» τη διδασκαλία µας µε εκτροχιασµούς 

σε ακόµη µεγαλύτερα λάθη, αλλά αρκετές φορές µας οδηγούν σε ασκησιολογικές επιλογές 

επιστηµονικά απαράδεκτες.  

Εποµένως ο εντοπισµός τους καθίσταται αναγκαίος και η παρουσίαση συγκεκριµένων 

προτάσεων θεµελιωµένων σε µαθηµατικές αποδείξεις προκειµένου να επιτευχθεί η υπέρβα-

ση αυτών των λαθών, κρίνεται επιτακτική. 
 

 

Μετά την παρουσίαση θα ακολουθήσει συζήτηση  
 

Την παρουσίαση, που θα πραγµατοποιηθεί στο Γενικό Λύκειο Αγριάς, µπορεί να παρακο-

λουθήσει όποιος θέλει. 
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Ευχαριστώ το Μαθηµατικό του Γενικού Λυκείου Αγριάς κ. Βαγγέλη Ζώη για την πο-

λύτιµη βοήθειά του, και κατά την τεχνική προετοιµασία και κατά την πραγµατοποίηση 

της παρουσίασης «Τροχιακό και Αρχές Ηλεκτρονιακής Δόµησης», η οποία έγινε µε 

χρήση δύο προβολέων για καλύτερη επεξήγηση των διαφανειών.  

 

 

 

 

 
Η εργασία αυτή γράφτηκε µε αφορµή την παρουσίαση που αποτυπώθηκε στην αφίσα της προηγούµενης σε-

λίδας και µοιράστηκε σε όσους παρακολούθησαν την οµιλία.  

Για τις ερωτήσεις 1, 5, 6 και 7, καθώς και για τα δύο σχήµατα της σελίδας 13 χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία 

από µια συζήτηση που έγινε για το µήκος κύµατος De Broglie στο ylikonet.gr και στην οποία συµµετείχα. 
Όλες οι απαντήσεις που περιέχει αυτό το φυλλάδιο, και οι υπόλοιπες ερωτήσεις είναι αποκλειστικά δικιά µου 

ευθύνη. 
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Μήκος κύµατος De Broglie 
 
 

1η ερώτηση: 
 

Στη σελίδα 6 του σχολικού βιβλίου Χηµείας Κατεύθυνσης Γ΄ Λυκείου αναφέρεται ότι από τη σχέ-

ση 
h

 
m

λλλλ
υυυυ

= προκύπτει πως για να εκδηλωθεί ο κυµατικός χαρακτήρας ενός σωµατιδίου, θα 

πρέπει αυτό να έχει µικρή µάζα και µεγάλη ταχύτητα. Πώς προκύπτει αυτό;  

 

Απάντηση:  
 

∆εν προκύπτει από πουθενά.  

Είναι λάθος του σχολικού βιβλίου Χηµείας Κατεύθυνσης Γ΄ Λυκείου! 
 

Η σχέση 
h

 
m

λλλλ
υυυυ

= ισχύει για οποιαδήποτε ταχύτητα και για οποιαδήποτε µάζα.  

 

Ο De Broglie είπε κάτι πολύ προκλητικό για την εποχή του: 
 

«Όποιος έχει µάζα m και ταχύτητα υ, δηλαδή ορµή p=mυ, τότε έχει κυµατικό χαρακτήρα, 

είναι κύµα δηλαδή, µε µήκος κύµατος h
 

p
λλλλ = ». 

Η παραπάνω σχέση γίνεται σχετικιστικά  
2

2

h h
1  

p m c

υυυυ
λλλλ

υυυυ
= = −  όπου m η µάζα ηρεµίας 

του σωµατιδίου.  

Αυτό που είπε ο De Broglie ακούστηκε «παράξενο», για κάποιους ίσως ήταν «όµορ-

φο», εξήγησε κάποια πειραµατικά δεδοµένα, ετοίµασε το έδαφος για το καινούριο (για 

τη κβαντοµηχανική του Schrödinger δηλαδή), αλλά «µπατίρισε» εννοιολογικά πολύ γρή-

γορα, γιατί ήταν κάτι που δεν είχε κανένα απολύτως νόηµα και κυρίως δεν είχε κανένα 

δυναµικό µαθηµατικό υπόβαθρο! 

Η υπόθεση του De Broglie περί υλικών κυµάτων δηλαδή, δεν ήταν απλώς ξεκρέµαστη, 

αλλά ήταν κυρίως χωρίς δυναµική ερµηνείας Κόσµου... 
 

Στη Φυσική υπάρχουν πράγµατα που ετοιµάζουν το έδαφος για να σταθεί η λάµψη 

µιας καινούριας Φυσικής. Μετά, αυτά τα «παλιά πράγµατα», µε όλο το σεβασµό που 

τους αξίζει και µε πλήρη συνείδηση του τί προσφέρανε, πρέπει να εγκαταλειφτούν ως 

ξεπερασµένα, ώστε να µείνει το καινούριο που έβαλε η Φυσική στη θέση τους, έστω κι 

αν πάτησε πάνω σε αυτά τα «παλιά πράγµατα». 

Έννοιες όπως υλικό κύµα, µήκος κύµατος De Broglie κ.λ.π. δεν πρέπει επουδενί 

λόγω να αναπαράγονται από επιστήµονες του 21ου αιώνα. 
Η Φυσική πρέπει να πατάει σταθερά. 

Ποιος από σας πιστεύει σήµερα ότι είναι κύµα και έχει µήκος κύµατος;  
Έχω εγώ µήκος κύµατος; Είµαι µικρό ή µεγάλο µήκος κύµατος; Είµαι ανιχνεύσιµο «υ-

λικό»(!!!) κύµα ή όχι; Είµαι παλµός ή «υλικό» κύµα άπειρης έκτασης; 
 

Δεν είναι δυνατό να λέγονται σήµερα τέτοια πράγµατα.  
Κάποιοι πρωτοπόροι (Planck, Bohr, De Broglie κ.λ.π.) είχαν το θάρρος να µας πούνε 

ότι κάτι καινούριο υπάρχει γύρω µας που µας προκαλεί να το ερµηνεύσουµε µε µια τε-

λείως διαφορετική λογική. 

Και άρχισαν να τραβάνε την κουρτίνα για να δεχτούµε το «ασύλληπτο» που µας έλε-

γαν. Αλλά γρήγορα αρκετές από τις σχέσεις και τις ιδέες που υπήρχαν στα µοντέλα που 

µας έδωσαν για να δούµε το «ασύλληπτο», έπαψαν να έχουν αξία, γιατί αυτό που ισχύ-
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ει σήµερα είναι ακόµη πιο «ασύλληπτο», ακόµη πιο ονειρεµένο, ακόµη πιο φαντα-

στικό, ακόµη πιο δυνατό από όλα όσα είπαν όλοι µαζί αυτοί οι παλιοί!  
 

Αυτό που ισχύει σήµερα στη Κβαντοµηχανική έχει τροµερή ερµηνευτική δύναµη, 

όχι απλά Σύµπαντος, αλλά Συµπάντων!  

Είναι παντοτινό πλέον στις προσεγγίσεις του και στις ερµηνείες του, φιλοσοφικές 

και επιστηµονικές, και δεν υπάρχει καµιά περίπτωση να αντικατασταθεί. 
 

Λέγοντας ότι είναι παντοτινό, εννοώ ότι είναι πια τόσο παντοτινό, όσο παντοτινός θα 

είναι ο Newton, έστω κι αν ήρθε δίπλα µας η σχετικότητα του Einstein… 

 
 

2η ερώτηση: 
 

Υπάρχει κάτι επιστηµονικό που να απορρίπτει το µήκος κύµατος De Broglie; 

 

Απάντηση:  
 

Βεβαίως και υπάρχει!  

Υπάρχει π.χ. ολόκληρη η «σύγχρονη» Κβαντοµηχανική και η πανίσχυρη Κβαντική 

Θεωρία Πεδίου που φιλοδοξούν να αποτυπώσουν σε ενιαία µατιά τον Κόσµο µας. Όλες 

αυτές οι καταπληκτικές ισχυρότατες ερµηνείες θεωρούν το µήκος κύµατος De Broglie 

λανθασµένη έννοια και συνεπώς τελείως ξεπερασµένη. Καµιά σύγχρονη θεωρία  δεν ε-

µπεριέχει το De Broglie µε αξία προσφοράς. 
 

Ας γίνω πιο σαφής: 
 

α)  Για τα κβαντοµηχανικά «πλάσµατα» του µικρόκοσµου (ας τα πούµε «σωµατίδια», αλ-

λά να ξέρετε ότι δεν έχουν καµιά σχέση µε τα σώµατα-σωµατίδια που βλέπουµε γύρω µας), δεν 

έχει νόηµα η ταχύτητα, γιατί δεν έχει κανένα νόηµα ούτε η θέση του σωµατιδίου ούτε 

καν η τροχιά του. Οι έννοιες θέση, τροχιά, ταχύτητα κ.λ.π. είναι µεταφυσικές έν-

νοιες για τον µικρόκοσµο του ηλεκτρονίου και για τη Κβαντοµηχανική! 
Άρα στον κόσµο του µικρού, στον κόσµο του ατόµου και του µορίου δεν ισχύει τίποτε 

από το Νεύτωνα. Ούτε ο φορµαλισµός του, ούτε η φιλοσοφία του, ούτε καν η Φυσική 

του! Ο Νεύτωνας στο µικρόκοσµο είναι µια απόλυτη αποτυχία! 

Έτσι λοιπόν η ορµή, το mυ δηλαδή, όπως την έθεσε ο Νεύτωνας, δεν έχει κανένα α-

πολύτως νόηµα στη Κβαντοµηχανική. 

Αφού όµως το γινόµενο mυ δεν έχει κανένα απολύτως νόηµα για τα σωµατίδια 

του µικρόκοσµου (ηλεκτρόνια, νετρόνια κ.λ.π), είναι δυνατό να έχει έστω και ένα 

νόηµα ο τύπος του De Broglie λ= h/mυ ; 
 

β)  Σε σώµα που έχει µάζα m και τρέχει µε ταχύτητα υ αντιστοιχεί µία µόνο ορµή   

p=mυ και, βάσει του τύπου του De Broglie, ένα µόνο µήκος κύµατος. 
Αφού όµως το σωµατίδιο έχει µία µόνο ορµή, η αβεβαιότητα της ορµής mυ στο κλασι-

κό ή µη όριο, είναι µηδέν. ∆ηλαδή ισχύει ∆p=0. 

Όµως η αρχή της αβεβαιότητας επιβάλλει στο Σύµπαν την ανίσωση  
ћ

x p
2

∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆⋅ ≥   

Αφού όµως η αβεβαιότητα στην ορµή είναι µηδέν, αφού δηλαδή ∆p=0, πρέπει η αβε-

βαιότητα στη θέση, το ∆x δηλαδή, να είναι άπειρη.  

Αν όµως η αβεβαιότητα θέσης είναι άπειρη θα πρέπει το σώµα-υλικό κύµα του De 

Broglie να εκτείνεται από το –∞ έως το  +∞ . Θα πρέπει να εκτείνεται σε όλο το χώρο   
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Συνεπώς κάθε τι που έχει µάζα και κινείται γύρω µου είναι ένα κύµα που γεµίζει όλο 

το χώρο µε ίση αξία παρουσίας παντού! 
 

Σύµφωνα µε τον De Broglie λοιπόν, εγώ θα πρέπει να είµαι µονοχρωµατικό υλικό κύµα 

(δεν έχει σηµασία αν είµαι ανιχνεύσιµο ή µη) και να γεµίζω όλο το Σύµπαν χωρίς απόσβε-

ση!!! Άρα θα πρέπει να είµαι πανταχού παρών! 
 

 

γ) Ακόµη και αν δε χρησιµοποιηθεί η αρχή της αβεβαιότητας, τα υλικά κύµατα 

του De Broglie έρχονται σε σύγκρουση µε τη θεωρία των κυµάτων:  
Κατά τον De Broglie, αν ένα σώµα έχει συγκεκριµένη µάζα m και συγκεκριµένη ταχύ-

τητα υ, τότε έχει συγκεκριµένο mυ και συνεπώς συγκεκριµένο µήκος κύµατος 
h

 
m

λλλλ
υυυυ

= . 

Όµως στα κύµατα (αν αγνοήσουµε το σύστηµα µονάδων και µείνουµε στην ουσία) ισχύει 

∆x·∆k≥1, όπου 
2

k
ππππ

λλλλ
=  ο κυµαταριθµός και ∆x η έκταση του κυµατοπακέτου. 

Αφού λοιπόν το λ είναι µοναδικό ο κυµαταριθµός k έχει ∆k=0 και συνεπώς το ∆x θα 

είναι άπειρο. Δηλαδή το κύµα θα ξαπλώνεται σε όλο το Σύµπαν χωρίς απόσβεση!  
Αυτοί οι παραλογισµοί στους οποίους µας οδηγεί ο De Broglie πρέπει να εγκαταλει-

φτούν όσο πιο γρήγορα, γιατί υλικά κύµατα δεν υπάρχουν!  

Ο De Broglie δεν είπε απολύτως τίποτε µε ουσία. Η αξία του εντοπίζεται στο ότι έκανε 

ικανό τον Schrödinger να µας δώσει την ΚΟΡΥΦΑΙΑ εξίσωσή του. 
 

δ)  Κάθε τι που κινείται αντιστοιχεί σύµφωνα µε τον De Broglie σε ένα και µόνο µή-

κος κύµατος. Τα µονοχρωµατικά κύµατα όµως δεν έχουν απόσβεση και συνεπώς κάθε 

τι που κινείται γεµίζει όλο το χώρο µε ισάξια παρουσία παντού.  

Αφού γύρω µου όλα τα αντικείµενα είναι κύµατα που γεµίζουν όλο το Σύµπαν χωρίς 

απόσβεση, πού είναι οι συµβολές τους και γιατί δεν είναι ίδιες παντού;  

Γιατί τώρα δε συµβάλλω µαζί σας;  
  

ε)  Κάποιοι, τραβάνε τα πράγµατα σε ακόµη µεγαλύτερες ακρότητες. Υποστηρίζουν 

ότι τα ηλεκτρόνια που «γυρίζουν» δήθεν γύρω από τους πυρήνες είναι υλικά στάσιµα 

κύµατα! Λένε ότι τα ηλεκτρόνια γυρίζουν γύρω από τον πυρήνα πάνω σε ορισµένες τρο-

χιές, που το µήκος αυτών των τροχιών είναι κατάλληλο για να υποστηρίξει τη δηµιουρ-

γία στάσιµου υλικού κύµατος!  

Μετά λοιπόν από τα τρέχοντα υλικά κύµατα πήγανε και σε στάσιµα, που δηµιουργού-

νται µόνο γύρω από τους πυρήνες, δηλαδή όπου τους «συµφέρει». Και το κάνανε για να 

εξηγήσουνε τι; Τον εγκλωβισµό ενέργειας; Και από αυτόν τον εγκλωβισµό µε ποιο µη-

χανισµό θα απελευθερωθεί η ενέργεια που θα εκπεµφθεί;  
Αναρωτιέµαι τί στάσιµα κύµατα είναι αυτά και ποια τρέχοντα συµβάλλανε για να δη-

µιουργηθεί στάσιµο; Και το κυριότερο: Τί στο καλό ταλαντώνεται στα «υλικά» κύµατα; 

Εγώ που σας µιλώ, τελικά είµαι στάσιµο ή τρέχον κύµα σε όλο το Σύµπαν; Και όταν τα 

άτοµα «τρακέρνουνε» µεταξύ τους µε σφοδρότητα, αυτά τα κύµατα δεν επηρεάζονται 

από το τρακάρισµα; «Τρακέρνουνε» τα κύµατα; Τρακέρνουνε και µένουν στάσιµα;  

Τελικά υπάρχει κάτι επιστηµονικό σε όλα αυτά τα πράγµατα; 
  

 στ)  Η κβαντική θεωρία πεδίου QED ερµηνεύει θαυµάσια όλα τα φαινόµενα του ηλε-

κτροµαγνητισµού, χωρίς να χρειάζεται να µιλήσει για διπλή φύση φωτός και ηλεκτρονί-

ων, αλλά µόνο να αποτυπώσει τη φύση τους που είναι µία µόνο και πρωτόγνωρη.  

Η QED απορρίπτει τα υλικά κύµατα τύπου De Broglie, ως απόλυτα λανθασµένα. 
 

Να πω και κάτι προσωπικό, µε τρόπο διηγηµατικό: 
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Στα 18 µου, πρωτοετής φοιτητής Φυσικής, διάφορα πράγµατα φυσικής φιλοσοφίας, 

όπως το «µήκος κύµατος De Broglie» µου ταλαιπώρησαν πάρα πολύ τη σκέψη.  

Σκεφτόµουνα και ξανασκεφτόµουνα: 
 

Ποιανού κύµατος είναι µήκος κύµατος το De Broglie; Εγώ, ο Θρασύβουλος, είµαι κύµα και έχω 

µήκος κύµατος; Το κύµα αυτό διαδίδεται; Εγώ διαδίδοµαι; Και πού στο καλό πάω; Ποιά είναι η 

πηγή µου; Πώς παράγοµαι ως κύµα De Broglie; Ποιος µε παράγει, γιατί διαδίδοµαι και προς τα 

πού; Ανιχνεύεται το υλικό κύµα ως διάδοση; Η «έκτασή του» πόση είναι και γιατί; Είναι γραµµικό 

κύµα ή κύµα χώρου; Είναι διάµηκες ή εγκάρσιο; Τί ταλαντώνεται; Η έντασή του «πέφτει» µε την 

απόσταση από την πηγή αντιστρόφως του r
2
; Και όταν πέφτει η ένταση µου εγώ τί κάνω; Σβήνω 

λόγω έντασης κύµατος; Υπάρχει κάτι άλλο που δεν κατέχω σε όσα λέω; Πώς θα βάλω το µήκος 

κύµατος κατά De Broglie στις εξηγήσεις της συµπεριφοράς των ατόµων και των ηλεκτρονίων, µε 

δυνατότητα απάντησης σ΄ όλα όσα αφορούν το άτοµο;  
 

Και άλλα πολλά σκεφτόµουνα και επειδή έπεφτα από αδιέξοδο σε αδιέξοδο, κάποια 

στιγµή πέταξα από πάνω µου όλα αυτά τα περί «υλικών κυµάτων» De Broglie και απε-

λευθέρωσα τη συνείδησή µου. Τα πέταξα όχι µόνο γιατί δε µου πρόσφεραν απολύτως 

τίποτε όλα αυτά τα παµπάλαια, αλλά κυρίως γιατί µε παρασέρνανε σε πράγµατα που δεν 

είχαν για το Σύµπαν καµιά ερµηνευτική δυναµική.  

Ένα χρόνο µου πήρε αυτή η ταλαιπωρία σκέψης. Στα 19 µου, είπα ότι όλα αυτά που 

σχετίζονται µε το µήκος κύµατος De Broglie δε στέκουν καθόλου καλά στα πόδια τους.  

Τα πέταξα και ελευθερώθηκα! Ανάσανα! Πήρα την λάµψη της εποχής µου στα χέρια 

µου και είδα αµέσως ότι δίπλα µου υπάρχει µια καταπληκτική πραγµατικότητα, που πε-

ριγράφεται από τις κυµατοσυναρτήσεις της Κβαντοµηχανικής!  
Το µήκος κύµατος De Broglie πρέπει να κρατηθεί µόνο ως ιστορικότητα, αλλά όχι ως 

σηµερινή γνώση µε την οποία αξίζει να ασχοληθούµε περισσότερο. Αν µας τροµάζει το 

να το πούµε «λάθος» ιστορικό, ας συµβιβαστούµε µε το να πούµε ότι είναι «κάτι» ξεπε-

ρασµένο ιστορικά. Πάντως πρέπει όσο πιο γρήγορα να το ξεχάσουµε, έστω και αν ο De 

Broglie πήρε Nobel. ∆εν είναι δυνατό να διδάσκουµε τέτοια πράγµατα σε παιδιά του 

2014! Δεν αξίζουν τα παιδιά αυτόν τον διδακτικό µας συντηρητισµό.    
 

 

3η ερώτηση: 
 

 

∆ηλαδή όταν λέµε στα παιδιά ότι ένα σώµα µάζας m που τρέχει µε ταχύτητα υ, αντιστοι-

χεί σε µήκος υλικού κύµατος 
h

 
m

λλλλ
υυυυ

= , τους διδάσκουµε λάθη;  

 

Απάντηση:  
 

Μόνο λάθη;;;; Στα παιδιά διδάσκουµε αναχρονιστικά πράγµατα, ενώ δεν αξίζουν αυτή 

την «τιµωρία». Και αυτή την κατηγορηµατικότητα µε την οποία µε βλέπετε να µιλώ, τη 

στηρίζει όλη η σύγχρονη Φυσική που δυστυχώς κρύβουµε από τα παιδιά, ενώ τη δικαι-

ούνται ως εποχή τους και ως Πολιτισµό τους!  
Γίγαντες σκέψης µας παρέδωσαν Πολιτισµό που έπρεπε να παραδώσουµε ως κληρο-

νοµιά στη νέα γενιά. Μα εµείς δε φανερώνουµε στα παιδιά το τί κληρονόµησαν!  

 
 

4η ερώτηση: 
 

Μα το µήκος κύµατος De Broglie υπάρχει το σχολικό βιβλίο και  πρέπει να το διδάξουµε   

 

Απάντηση:  
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Το µήκος κύµατος De Broglie δε χρειάζεται πουθενά στο βιβλίο Χηµείας και δεν καταλα-

βαίνω καθόλου ούτε γιατί αναφέρθηκε, ούτε τί προσφέρει στα παιδιά η διδασκαλία του.  

Όµως επειδή περιλαµβάνεται στην ύλη των Πανελλαδικών Εξετάσεων θα το διδάξου-

µε υποχρεωτικά και µάλιστα όπως το αναφέρει το σχολικό βιβλίο. ∆εν είναι δυνατό να 

ξεφύγουµε από το σχολικό, γιατί θα γίνει καταστροφή στις εξετάσεις των παιδιών. 

Όταν δίδασκα Χηµεία Κατεύθυνσης, το µήκος κύµατος De Broglie το περνούσα γρή-

γορα χωρίς να δίνω κάποια ιδιαίτερη έµφαση σε αυτό. Το περνούσα επαναλαµβάνοντας 

τα λόγια του βιβλίου για να µη κάνω ζηµιές. Και δίδασκα στα παιδιά κάποιες ερωτήσεις, 

ώστε να µάθουνε να απαντάνε σε αυτά που πιθανώς να τους ζητήσουνε στις εξετάσεις. 

Τίποτε άλλο! 

Αλλά εγώ ως ∆άσκαλος, έχω και ανάγκη και υποχρέωση να ξέρω το σωστό και να 

ξέρω σε τί εξαναγκάζεται η συνείδησή µου και η γνώση µου ως ∆άσκαλος, έστω και αν 

διδάσκω τελικά τα λάθη ενός σχολικού βιβλίου.  

Πρέπει να ξέρω πόσο απέχουν αυτά που διδάσκω από αυτά που ισχύουν. 

Και πρέπει να το ξέρω για τρεις λόγους: 
 

α) Για να «προφυλαχτώ» από ερωτήσεις µαθητή µου που ή δε θα δεχτεί το "ξεπερα-

σµένο" που του «διδάσκω» ή θα διαισθανθεί το κάλεσµα της εποχής του και θα απαιτή-

σει την κληρονοµιά που µου έδωσαν Γίγαντες Σκέψης για να του παραδώσω. 
 

β) Για να µην εκτροχιαστώ σε λανθασµένες ασκησιολογίες και µεγαλώσω το λάθος 

που διδάσκω, εφευρίσκοντας πρωτότυπες δήθεν ασκήσεις. 
 

γ) Για να µη ζητήσω ποτέ από τους άλλους συναδέλφους να µε βοηθήσουν να ερµη-

νεύσουµε όλοι µαζί τα ανερµήνευτα... 

Ο καλός και αποδοτικός Δάσκαλος επιβάλλεται να είναι καλός γνώστης του αντι-

κειµένου του. 
 

Σαφώς και θα διδάξουµε το σχολικό βιβλίο ό,τι και να γράφει.  

Αν το σχολικό λέει 1+1=7, αυτό θα διδάξουµε δυστυχώς! Αλλά πρέπει να είναι εν 

γνώσει µας ότι διδάσκουµε πράγµατα λανθασµένα και συνεπώς πρέπει να είµαστε έτοι-

µοι να αντεπεξέλθουµε σε πιθανές δύσκολες ερωτήσεις των παιδιών, που θα στριµώξουν 

και τον De Broglie και µας µαζί. 

Εκείνο όµως που µου δηµιουργεί µεγάλη δυσφορία είναι ότι πολλές φορές µε συνταγές 

της στιγµής και µε µοντέλα ξεπερασµένα, προσπαθούµε να σώσουµε την ασκησιολογία 

µε την οποία ταλαιπωρούµε τα παιδιά, ξεχνώντας ότι το αδιέξοδο θα µετατοπιστεί σε πιο 

µεγάλα αδιέξοδα, µέχρι που στο τέλος θα γίνουν όλα όσα διδάσκουµε µια κωµικότητα. 
 

Τελειώνω µε κάτι που υποστηρίζω µε όλη µου την ψυχή: 

Η καλύτερη διδακτική στάση που πρέπει να υιοθετήσει ένας Δάσκαλος είναι αυτή 

που υπηρετεί την επιστηµονική αλήθεια που σήµερα κατέχουµε. Σε αυτή τη στάση, 

ο Δάσκαλος, πρέπει να βοηθηθεί από σχολικά βιβλία στα οποία θα έχει εξασφαλι-

στεί ο µηχανισµός για να γίνουν βέλτιστα και από καινούρια αναλυτικά προγράµµατα 
 

 

5η ερώτηση: 
 

Οι νόµοι του Νεύτωνα «δουλεύουν» αξιόπιστα στο πλαίσιο της καθηµερινότητάς µας. 

Εποµένως καλώς τους διδασκόµαστε και τους χρησιµοποιούµε αν και είναι ξεπερασµένοι. 

Όµως και η έννοια του µήκους De Broglie «δουλεύει» αξιόπιστα σήµερα αν και είναι ξε-

περασµένη.  

Για παράδειγµα στο βιβλίο των Βαρώτσου - Αλεξόπουλου "Φυσική Στερεάς Κατάστα-

σης", στο κεφάλαιο που αναφέρεται στην κρυσταλλική περίθλαση συζητά για τις δέσµες 

σωµατιδίων που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε προκειµένου να «δούµε» ένα στερεό.  
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Υπολογίζει τις ενέργειες που πρέπει να έχουν τα σωµατίδια των διαφόρων δεσµών (φω-

τονίων, ηλεκτρονίων, νετρονίων) ώστε να έχουν µήκος κύµατος De Broglie της τάξης των 

ενδοατοµικών αποστάσεων. Ο λόγος που συγκρίνω τους νόµους του Νεύτωνα µε την εξί-

σωση De Broglie δεν είναι για να δείξω πως έχουν την ίδια αξία. Είναι για να δείξω πως 

υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες µπορούµε σήµερα να χρησιµοποιούµε νόµους και έν-

νοιες, αν και γνωρίζουµε πως είναι ξεπερασµένες. 

 

Απάντηση:  
 

Κατ΄ αρχήν θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ότι ο Νεύτωνας δεν είναι ξεπερασµένος και 

δεν πρόκειται ποτέ να ξεπεραστεί. 
Είναι λειτουργικότατος στην καθηµερινή µας ζωή, ικανοποιητικά ακριβής ακόµη και 

σε γαλαξιακές αποστάσεις, έχει τροµερό µαθηµατικό υπόβαθρο που του εξασφαλίζει κα-

ταπληκτική δυναµική και το κυριότερο, αν δεν κάνω λάθος, αποτελεί όριο όλων των 

σύγχρονων θεωριών αν τις «πάµε» προς τις διαστάσεις της καθηµερινότητάς µας. 

Τέτοια πράγµατα δεν ισχύουν ούτε κατά φαντασία για τα «υλικά κύµατα» του De 

Broglie, τα οποία δεν είναι απλά ξεπερασµένα, αλλά εντελώς λάθος ως έννοια και δοµή!  

Αλλά ακόµη και αν δεν είναι έτσι όπως τα λέω τα πράγµατα, γιατί να µην ψάξουµε να 

βρούµε ένα τρόπο να διδάξουµε το σωστό που σήµερα κατέχουµε; 

Ξέρω ότι βγαίνουν γρήγορα και απλά κάποια πράγµατα αν χρησιµοποιήσουµε το µή-

κος κύµατος de Broglie στη σκέδαση ακτίνων Χ πάνω σε κρυσταλλικό πλέγµα. Αλλά 

πρέπει να συνειδητοποιήσουµε ότι οι υπολογισµοί µας βγάζουν το σωστό αποτέλεσµα χωρίς 

να έχουµε χρησιµοποιήσει απολύτως τίποτε σωστό.  

Είναι σαν σε µια άσκηση να βρήκαµε το σωστό αποτέλεσµα, γεµίζοντας ένα τετράδιο 

µε λάθη. Γιατί να µην προσπαθήσουµε για µια πιο σωστή διδασκαλία; 
Γιατί συντηρούµε το λάθος µε κίνδυνο να χαλάσουµε εµείς οι ίδιοι, να ατονήσουν οι 

άµυνές µας και τελικά να µας τραβήξει το λάθος όλους µας στο βυθό; 

Είµαστε ∆άσκαλοι του 21ου αιώνα και συνεπώς, αν δε µας αφήνει το σχολικό βιβλίο 

να διδάξουµε το σωστό, υποχρεωνόµαστε να ξέρουµε το σωστό και το κυριότερο να ξέ-

ρουµε έναν τουλάχιστον τρόπο για να το διδάξουµε σωστά. 
 

Η παρουσίαση της σκέδασης µε De Broglie στο βιβλίο των Αλεξόπουλου-

Βαρώτσου και σε άλλα βιβλία της παγκόσµιας πανεπιστηµιακής βιβλιογραφία, µου 

δίνει την αίσθηση µιας διδακτικής "απάτης", η οποία βγάζει σωστά αποτελέσµατα. 
 

Έχουµε υποχρέωση απέναντι στους µαθητές µας να βρούµε τρόπο να διώξουµε το πα-

λιό µε τις πολλαπλές φύσεις των πραγµάτων και τα υλικά κύµατα και να βάλουµε στη 

θέση του το καινούριο που κατέχουµε: Την Κβαντοµηχανική και την αβεβαιότητα! 

Και ο Νεύτωνας είναι ξεπερασµένος στον µικρόκοσµο. Αλλά συνεχίζουµε να τον 

διδάσκουµε γιατί εξηγεί µε συνέπεια τα φαινόµενα που παρατηρούν οι µαθητές µας 

γύρω τους, συµβάλλοντας έτσι στον ζητούµενο «επιστηµονικό εγγραµµατισµό». 

Ο De Broglie δεν έχει δοµή ικανή να ερµηνεύσει µε συνέπεια φαινόµενα και δεν 

συµβάλλει στον «επιστηµονικό εγγραµµατισµό» των νέων ανθρώπων. 
Την κάθε ξεπερασµένη έννοια που δεν έχει τίποτε πια να προσφέρει, παρά µόνο παρα-

νοήσεις και ίσως και «παραλογισµούς», πρέπει να βρούµε το κουράγιο να απαλλαγούµε 

από αυτή, γιατί τέλειωσε ο ρόλος της και δεν πρέπει να µας ταλαιπωρεί άλλο... 

 
6η ερώτηση: 
 

«Στο εξαιρετικό βιβλίο «ΟΙ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ», 9η έκδοση, του Paul Hewitt 

αναφέρεται:: 
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Σελ. 636: "Ξεκινώντας από τα υλικά κύµατα του De Broglie, ο Γερµανοαυστριακός 

φυσικός Έρβιν Σρέντινγκερ διατύπωσε µία κυµατική εξίσωση η οποία περιγράφει πώς µε-

ταβάλλονται τα υλικά αυτά κύµατα υπό την επίδραση εξωτερικών δυνάµεων." 

Σελ. 617: "Κατά τον De Broglie, κάθε σωµάτιο ύλης είναι κατά κάποιον τρόπο "προικι-

σµένο" µε ένα κύµα, που το καθοδηγεί καθώς κινείται. Άρα υπό τις κατάλληλες συνθήκες 

κάθε σωµάτιο θα παράγει ένα σχήµα συµβολής ή περίθλασης. Όλα τα σώµατα - ηλεκτρό-

νια, πρωτόνια, άτοµα, ποντίκια, εσείς, οι πλανήτες, οι ήλιοι - έχουν ένα µήκος κύµατος που 

συνδέεται µε την ορµή τους µε τη σχέση λ=h/mυ. Ένα σώµα µε µεγάλη µάζα και συνηθι-

σµένη ταχύτητα έχει τόσο µικρό µήκος κύµατος που η συµβολή και περίθλασή του είναι 

αµελητέες. Το βλήµα ενός τουφεκιού κινείται ευθύγραµµα και δε διασκορπίζεται εδώ κι 

εκεί πάνω στο στόχο του "σαν το πιπέρι στο φαγητό" , για να αφήσει ανιχνεύσιµες κηλίδες 

συµβολής. Στα µικρότερα σωµατίδια, όµως, όπως τα ηλεκτρόνια, τα φαινόµενα περίθλα-

σης µπορεί να είναι σηµαντικά." 

Σελ. 618: "Όπως είναι εµφανές στην εικόνα 31.8 (όπου απεικονίζει κροσσούς περίθλα-

σης φωτός και δέσµης ηλεκτρονίων, µε τελείως ανάλογη µορφή), µία δέσµη ηλεκτρονίων 

µπορεί να περιθλαστεί ακριβώς όπως και µία δέσµη φωτονίων." ... "Η γωνιακή εκτροπή 

των ηλεκτρονίων για το σχηµατισµό του σχήµατος συµβολής συµφωνεί πλήρως µε τα α-

ποτελέσµατα ενός υπολογισµού µε βάση την εξίσωση De Broglie  για το µήκος κύµα-
τος ενός ηλεκτρονίου." 

Πολλά επίσης Πανεπιστηµιακά βιβλία Χηµείας που έχω διαβάσει έχουν ανάλογους 
ισχυρισµούς.  

Νοµίζω ότι δεν πρέπει να  αποθεώνουµε την έννοια της κυµατοσυνάρτησης Ψ λύσης της 

εξίσωσης Schrodinger. Η εξίσωση όµως αυτή φαίνεται ότι εξήχθη µε βάση τα «κουραφέ-

ξαλα» του De Βroglie... 

 

Απάντηση:  
 

Ειλικρινά δε µε νοιάζει αν η κυµατοσυνάρτηση και η εξίσωση Schrödinger βγήκε από 

τα «κουραφέξαλα» που είπε ο Γάλλος De Broglie. Το µόνο που µε νοιάζει είναι ότι η 

κυµατοσυνάρτηση είναι το κάτι άλλο και ότι ο De Broglie είναι τελείως ξεπερασµένος. 
 

Η ύλη καθώς οργανώνεται δε µοιάζει µε τα στοιχεία που τη φτιάχνουνε, αλλά 

κάθε φορά τα ξεπερνά και εµφανίζει άλλες πιο καταπληκτικές ιδιότητες από τα συ-

στατικά της. Έτσι και η γνώση δε µοιάζει µε το παρελθόν που την παρήγε, αλλά 

µε το µέλλον που της υπόσχεται και µε τη δυναµική που έχει στα χέρια της σήµερα. 
 

∆ε γίνεται να µένουµε στα παλιά και να προσπαθούµε να τα ταιριάξουµε µε τα σύγ-

χρονα. Οι φράσεις του Paul Hewitt δεν ευσταθούν ως επιχείρηµα υπέρ De Broglie. 
 

Είναι δυνατό να επαναλαµβάνουµε λανθασµένες φράσεις του  Paul Hewitt, όπως   
"...κάθε σωµάτιο ύλης είναι κατά κάποιον τρόπο "προικισµένο" µε ένα κύµα, που το καθοδηγεί 

καθώς κινείται. Άρα υπό τις κατάλληλες συνθήκες κάθε σωµάτιο θα παράγει ένα σχήµα συµβολής ή 

περίθλασης..."  Υπάρχει  "...σωµατίδιο προικισµένο µε κύµα που το καθοδηγεί...";;;  
Είναι αυτές φράσεις Φυσικής ή είναι παραλογισµοί τους οποίους πρέπει να ξεπεράσουµε; 
 

Τα παραπάνω εδάφια από το θαυµάσιο κατά τα άλλα βιβλίο του Paul Hewitt δεν είναι 

Φυσική! Είναι αναχρονιστικά και λανθασµένα.  

Το µόνο που υπάρχει σήµερα στην αλήθεια που κατέχουµε ως Φυσικοί, είναι η πραγ-

µατικότητα της κυµατοσυνάρτησης-λύσης της εξίσωσης Schrödinger. 

Η εικόνα της διπλής σχισµής δεν έχει ανάγκη από τα υλικά κύµατα του De Broglie, για 

να εξηγηθεί γιατί τέτοια πράγµατα δεν υπάρχουν. 

Στο πείραµα των δύο σχισµών φωτογραφίζουµε τις πιθανότητες ύπαρξης ενός 

καταπληκτικού «πλάσµατος» που ονοµάσαµε ηλεκτρόνιο.  
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Με το µήκος κύµατος De Broglie κάποια αποτελέσµατα (σκεδάσεις σε πλέγµατα, δια-

κριτικές ικανότητες µικροσκοπίων, ανοίγµατα οπών που θα προκαλέσουν έντονα φαινό-

µενα περίθλασης και συµβολής κ.λ.π.) βγαίνουν εύκολα και γρήγορα, αλλά χρησιµο-

ποιώντας κάτι λανθασµένο. Και ενώ ως Φυσικοί θα έπρεπε αυτή τη στιγµή, όχι να υπε-

ρασπιζόµαστε τον ξεπερασµένο πλέον De Broglie, αλλά να ψάχνουµε να βρούµε γιατί ο 

De Broglie προφητεύει πράγµατα, ενώ όλα όσα υπάρχουν στη σχέση του 
h

m
λ

υ
=   

είναι λανθασµένα, εµείς τον συντηρούµε ακόµη. Και ξεχνάµε ότι όλα όσα «ερµηνεύει» 

ο τύπος του De Broglie αντιµετωπίζονται µε το σωστό τρόπο αν χρησιµοποιήσουµε κυ-

µατοσυναρτήσεις. Γιατί λοιπόν να µην επιλέξουµε το σωστό τρόπο αντιµετώπισης; 
 

Για περίθλαση ηλεκτρονίων µιλούσανε κάποτε κάποιοι.  

Σήµερα στον 21ο αιώνα, το µόνο για το οποίο δικαιούµαστε να µιλάµε είναι η πιθανό-

τητα εντοπισµού ηλεκτρονίων. Και αυτό είναι το σωστό! 

Δεν υπάρχει ούτε ένα πείραµα ακριβείας που να δείχνει ότι το ηλεκτρόνιο είναι 

κύµα και περιθλάται. Όλα δείχνουν ότι είναι µόνο «σωµατίδιο» (εντοπιζόµενη πα-

ρουσία δηλαδή) και συνεπώς είναι αδιανόητο να λέµε ότι έχει διπλή φύση. 
 

Με όλη µου τη δύναµη θέλω να πω, ότι είναι κρίµα για την εποχή µας να µιλάµε για 

«υλικά κύµατα», τη στιγµή που θα έπρεπε να µιλάµε για φωτογραφίες πιθανότητας. 
Οι διπλές σχισµές ή τα κρυσταλλικά πλέγµατα ή... ή... δε δίνουν συµβολές υλικών κυ-

µάτων, ούτε περιθλάσεις σωµατιδίων, αλλά φωτογραφίες πιθανότητας!  

Τί πιο άξιο και τί πιο καµάρι για τον Πολιτισµό µας; Μάθαµε να φωτογραφίζουµε 

ΔΟΜΙΚΕΣ πιθανότητες της Φύσης και όχι πιθανότητες άγνοιας ή έλλειψης στοι-

χείων! Μάθαµε να φωτογραφίζουµε κβαντικές αβεβαιότητες! 
 

Τί πιο δυνατό σε σκέψη! Τί πιο όµορφη κληρονοµιά για τους µαθητές µας και τους και-

νούριους Φυσικούς;  

Το ηλεκτρόνιο δεν είναι ούτε κύµα ούτε σωµατίδιο και δεν έχει διπλή φύση. Το ηλε-

κτρόνιο είναι παρουσία που φανερώνεται µε πιθανότητα αν του τη «στήσουµε» πειραµα-

τικά. Είναι κάτι εντελώς πρωτόγµωρο! Είναι παρουσία µε δυνατότητα εντοπισµού. Είναι 

«σωµατίδιο», εντοπισµένη παρουσία δηλαδή, αλλά δεν είναι σα τα σωµατίδια-σώµατα 

που βλέπουµε γύρω µας. Το ηλεκτρόνιο είναι σκέτο ηλεκτρόνιο. Είναι µια πρωτόγνω-

ρη πραγµατικότητα που η πιθανότητα αποτύπωσής της υπολογίζεται από τη Κβα-

ντοµηχανική των Ανθρώπων! 
Το Σύµπαν είναι κβαντικό και αυτό είναι µια πανίσχυρη γνώση.  

Τα πράγµατα στο Σύµπαν δεν έχουν ταυτόχρονα κυµατικές και σωµατιδιακές φύσεις 

όπως οι θεοί, αλλά µια και µόνο µια φύση. Και αυτή η φύση είναι κβαντική! 

 ∆εν υπάρχει περίθλαση ηλεκτρονίων. Οι «κροσσοί συµβολής» ή η εκτροπή ηλεκτρο-

νίων από την ευθύγραµµη διάδοση σε πείραµα π.χ. διπλής σχισµής, δεν είναι αποτέλε-

σµα συµβολής ή περίθλασης κάποιων «υλικών» κυµάτων που καθοδηγούν (!) σωµατί-

δια, αλλά είναι το αποτέλεσµα της λειτουργίας κάποιων δοµικών κοσµικών πιθανο-

τήτων, οι οποίες αλλάζουν καθώς µικραίνουν ή µεγαλώνουν οι σχισµές ή καθώς µεγα-

λώνει ή µικραίνει η απόσταση µεταξύ των σχισµών.  

Αλλάζοντας τις σχισµές αλλάζουµε την κυµατοσυνάρτηση ή το άθροισµα των κυµατο-

συναρτήσεων ή τον Ker κάποιων ολοκληρωµάτων διαδροµών.   

Δεν συµβάλλουν «υλικά» κύµατα. Απλά γίναµε άξιοι να υπολογίζουµε και να φω-

τογραφίζουµε πιθανότητες!  
 

Ποτέ και πουθενά το ηλεκτρόνιο δεν έδωσε φαινόµενα περίθλασης κυµάτων.  
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Το µόνο που κάνει το ηλεκτρόνιο είναι να µας επιτρέπει να το βρούµε κάπου εκεί στα 

πετάσµατα και στις τρύπες, µε κείνη και κείνη την πιθανότητα, όταν του τη «στήσουµε» 

µε την τάδε και τάδε πειραµατική διάταξη, µε εκείνο και εκείνο πάχος σχισµής και µε 

εκείνους και εκείνους τους ανιχνευτές, µε κείνη και κείνη την απόσταση σχισµών. 

Απλά οι πιθανότητες λόγω κυµατοσυνάρτησης οδηγούν τα ηλεκτρόνια στο να απο-

τυπώνουν την παρουσία τους σε κροσσούς που µοιάζουν µε τους κροσσούς της 

συµβολής κυµάτων, ενώ πρόκειται για φωτογραφίες πιθανοτήτων. 

 
7η ερώτηση: 
 

Μπορούµε  να έχουµε ένα πιο σαφές παράδειγµα του τί εννοείτε λέγοντας «φωτογραφία 

πιθανότητας»; 

 

Απάντηση:  
 

Βεβαίως! Η εικόνα περίθλασης ενός πραγµατικού κύµατος µηχανικής ή ενός κλασικού 

ηλεκτροµαγνητικού κύµατος, είναι κάτι τέτοιο: 
 

           
 

 
 

Κοιτάξτε τώρα στις παρακάτω φωτογραφίες τα αποτελέσµατα πειράµατος διπλής σχι-

σµής για 200,   2000   και   20000   ηλεκτρόνια  (όσο λιγότερα σωµατίδια υπάρχουν τόσο µεγαλύ-

τερα ζωγραφίστηκαν τα ίχνη τους για να φαίνονται καλύτερα) 
 

          
 

          
 

          
 

 

Σχήµα 1 

Σχήµα 2 
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Κανένα πείραµα υψηλής ακρίβειας δεν εντόπισε κύµα συνδεδεµένο µε ηλεκτρόνια. 

Αντίθετα το ηλεκτρόνιο είναι «σωµατίδιο» (όχι σα τα νευτώνεια σωµατίδια που ξέρετε, αλλά κάτι 

εντελώς καινούριο ως συµπεριφορά) που µπορεί να εντοπιστεί κάπου µε την τάδε και τάδε πι-

θανότητα.  

Φαίνεται καθαρά (σχήµα 2) ότι όσο περισσότερα «σωµατίδια»-ηλεκτρόνια µελετάµε 

τόσο περισσότερο η εικόνα πιθανότητας µοιάζει µε εικόνα περίθλασης κυµάτων.  

Το σωµατίδιο δεν περιθλάται, αλλά έχει συγκεκριµένη πιθανότητα να εντοπιστεί κά-

που και να δώσει συγκεκριµένο ίχνος πάνω σε φίλµ. Αυτό δίνει την αίσθηση της περί-

θλασης, αλλά δεν είναι περίθλαση κυµάτων. Είναι «περίθλαση πιθανότητας» 

Και µόνο αυτό είναι ικανό να αποκαλύψει το λάθος της σχέσης De Broglie. 

Τα ηλεκτρόνια δεν περιθλώνται, αλλά έχουν πιθανότητα να ανιχνευτούν κάπου χωρίς 

να έχουν ούτε θέσεις, ούτε τροχιές! Απλά φανερώνονται κάπου µε πιθανότητα την οποία 

οι Άνθρωποι µπορούν να υπολογίσουν! 

Λέγοντας ότι φωτογραφίζουµε πιθανότητες εννοούσα ότι στο σχήµα 2 οι κροσσοί είναι 

οι θέσεις µε τις πιο πολλές πιθανότητες.  

Και αυτό µπορώ να το φωτογραφήσω. Φωτογραφίζω την κατανοµή των ηλεκτρονίων 

που περίµενα λόγω κυµατοσυνάρτησης. Φωτογραφίζω τους εντοπισµούς και άρα τα 

ηλεκτρόνια και συνεπώς την πιθανότητα µιας Φύσης που λειτουργεί µε πιθανότητες. 
 

Ας δώσω ένα ακόµη παράδειγµα για να εξηγήσω καλύτερα τί εννοώ: 
 

Σε πείραµα δύο σχισµών ρίχνω 100 ηλεκτρόνια (πολύ κακό δείγµα γιατί είναι πολύ µικρό, 

αλλά µπορώ να το µεγαλώσω) να περάσουν µέσα από τις δύο σχισµές. Και παίρνω φωτο-

γραφία του πετάσµατος πίσω από τις σχισµές.  

Βλέπω ας πούµε 5 κουκίδες-παρουσίες (ηλεκτρόνια) σε εκείνον τον κροσσό, 12 κουκί-

δες-παρουσίες  στον άλλο, 50 στον άλλο κ.λ.π. Λέω τότε ότι στη θέση εκείνη της φωτο-

γραφίας υπάρχει το 5% ως πιθανότητα παρουσίας (αβεβαιότητα), εκεί υπάρχει το 12%, 

εκεί το 50% κ.λ.π. Και αυτά τα νούµερα είναι πάρα πολύ κοντά σε όσα είχα υπολογίσει! 
 

Αλήθεια, δεν είναι πανέµορφο να ξέρεις ότι φωτογράφησες πιθανότητες παρουσί-

ας ξωτικών πλασµάτων (ηλεκτρονίων); 
 

Ποτέ µέχρι τώρα δεν είχαµε τη δυνατότητα να αποτυπώνουµε παρουσίες πλασµάτων 

για τα οποία ξέρουµε ότι ενώ δεν έχουν νόηµα ούτε η θέση, ούτε η τροχιά, ούτε το τί 

κάνουν όταν δε τα παρατηρούµε, έχει νόηµα να λέµε ότι υπάρχουν και ότι µπορούµε να 

τα περιµένουµε να εµφανιστούν εκεί µε αυτή και αυτή την πιθανότητα; 

Κι αν δεν εµφανιστούν εκεί;  

Θα εµφανιστούν κάπου αλλού, όπου επίσης ξέρουµε την πιθανότητα εµφάνισής τους. 
 

Κανείς στη µέχρι τώρα πορεία των Ανθρώπων δε φωτογράφησε πιθανότητες Φύ-

σης τέτοιας δοµικής µορφής (αβεβαιότητας δηλαδή και όχι σφάλµατος). 
 

Ζούµε σε µια εποχή που η επανάσταση στη Φυσική είναι πολύ κοντά. Ξωτικά πλάσµα-

τα καινούρια θα µας αποκαλυφτούν και πρωτόγνωρες παρουσίες θα µας προκαλέσουν να 

τις δεχτούµε και να τις ερµηνεύσουµε.  

Εκείνο που χρειάζεται η Φυσική είναι µια «τρελή» ιδέα, από ένα καινούριο µυαλό! 
 
 

Πήλιο, Τρίτη 4 Φεβρουαρίου 2014 
 

                                                                         Θρασύβουλος Κων. Μαχαίρας 

                                                                                        Φυσικός 

                                                                             Γενικού Λυκείου Αγριάς 


